

# Как это было? Навстречу 53 годовщине Курильского десанта

## ПОБЕДНАЯ ТОЧКА В ВОЙНЕ.



Курильско-десантная операция, являясь составной частью стратегической десантной операции советских войск по разгрому империалистической Японии на Дальнем Востоке, имела и самостоятельное значение. При этом она в равной мере относилась как к действиям

Второго Дальневосточного фронта, так и Тихоокеанского флота. Взяв на себя общее руководство Курильской десантной операцией, командование Тихоокеанского флота осуществляло эту свою функцию путем постоянных контактов заместителя командующего операцией - командира высадки и командира Петропавловской военно-морской базы капитана I ранга Д.Г.Понамарева с возглавлявшим Курильскую десантную операцию генерал - майором А.Р.Гнечко, который выполнял прямые директивы и приказы военного совета Второго Дальневосточного фронта. По их указаниям штабы "КОР" и ПВМБ в период планирования, подготовки и проведения этой десантной операции осуществляли теснейшее взаимодействие.

Проводимая на отдельном оперативном направлении, без соседей на флангах, в значительном удалении от главных сил фронта и флота, Курильско-десантная операция потребовала от личного состава сухопутных военно-морских, воздушных и пограничных войск огромного напряжения всех физических и душевных сил.

В боях за освобождение Курильских островов советские десантники продемонстрировали высокую боевую выучку, морально-политическую стойкость, массовый героизм, готовность к самопожертвованию во имя великой цели - освобождения родной земли.

Боевой приказ ставил перед десантниками задачу овладеть островами Шумшу и Парамушир, а в последующем - островом Онекатан. Замысел операции состоял в том чтобы внезапной высадкой морского десанта овладеть островом Шумшу и в дальнейшем, используя его как плацдарм, занять острова, расположенные к югу от него. Таким образом, захват Шумшу предопределял успех освобождения всех островов Курильской гряды, простирающейся пологой дугой на 1300 километров от Первого Курильского пролива на юго-запад, в направлении одного из главных островов Японии - острова Хоккайдо.



Японское командование считало эти острова неприступными для любого противника.

Особенно сильно был укреплен остров Шумшу, отделенный от южной оконечности Камчатки мысом Лопатка - 12 километров водной преграды Первого Курильского пролива. Здесь, на пространстве 20x13 километров, насчитывалось 34 дота и 24 дзота, несколько мощных опорных пунктов, имелось около 100 орудий различного калибра до 100 мм, более 310 огневых точек тяжелых и легких пулеметов. Всего они были расположены таким образом, чтобы из берегу и в глубине обороны можно было вести перекрестный огонь, не оставляющий без поражения ни одно из направлений. Военно-морские базы и аэродромы имели мощную противовоздушную оборону. Для самих же Японских войск было сооружено несколько рядов траншей полно профиля и многочисленные разветвленные подземные галереи, позволяющие, в случае необходимости, скрытно отводить войска и пополнять их за счет резервных сил. В подземельях находились жилые помещения, госпитали, узлы связи, электростанции, склады продовольствия и боеприпасов. В ряде случаев их глубина достигала 50 метров, что полностью защищало от мощных артиллерийских снарядов и авиабомб.

На острове имелась разветвленная сеть шоссейных и грунтовых дорог общей протяженностью до 120 километров. К сожалению, многие из этих важных сведений мы узнали лишь в процессе боевых действий. Японское командование чувствовало себя на Курильской гряде в полной безопасности, не принимая в расчет сравнительно небольшие силы Камчатского оборонительного района и Петропавловской военно-морской базы (ПВМБ), о которых оно, несомненно, имело общее представление по данным своей разведки.

Но жизнь показала, что в определенных условиях решающим фактором является не численное превосходство и не мощность наступательных или оборонительных средств, а морально-политическое состояние войск, их боевой дух, безграничная преданность Родине и народу, готовность сокрушить врага во что бы то стало. Именно это и произошло на Курилах. Противник имел здесь превосходство в силах, находясь в более благоприятных условиях боевой обстановки, и, тем не менее, потерпел поражение. Освобождением Сахалина Курильских островов закрылась последняя страница из книги «Великая Отечественная Война».

Подготовил директор музея И.Рожков

